Dynamische Systcmc (y und y' immer 1sol1crcn)
stationiirer Fluss y'=konstant
Bsp. freier Fall ohne Luftwiderstand y'=g Wirmedurchgang Q'=

y'=k*y —
Ik|
—X\*N Entladung eines Condensators Q'=—
y) 1
Bsp. Bewegung mit viskoser Reibung: v'= E*[
m
1

R*C * (USpannmlgsqudle *C— Q)
Fy=0 y(t)=A*sin(w¥t+d,)

k*A* A

natiiliches Wachstum charakteristische Zeit ™=

Bsp. Radioaktiver Zerfall N'=

Yo =G
Fnirien _ v]
B

beschriinktes Wachstum die y'=k*(G —
Reibung = —3*v
Auflad

eines K

d s Q' =

harmonische Schwingung y''+ w,’

y(5r)=

W=

s = Flichenverlauf unter v-t Diagramm s = fv* dt

v = Flichenverlauf unter a-t Diagramm s = fa *dt

p(Puls) = Flichenverlauf unter F-t Diagramm p = fF *dt

1
1
1
1
1
A*(tﬁ)ﬁ:
| i 3 3

Flichenverlauf unter F-s Diagramm W = fF *ds
oder Flichenverlauf unter P(Leistung)-t Diagramm W = fl’ *dt

Trigheitsprinzip F,, =0 — v = konstant (Verhalten kriftefreier Korer)
IN = lkgms * ist die Kraft, um 1kg die Beschl. von 1ms? zu erteilen
F,, = F,; — actio = reactio
Feorin = \/Fl2 +F +2*F *F, *cos(a)
Arbeit  bei Linearer Fraft W =F*s W= fF"ds (Wegint egral)
_m*y? . _ D*x?
Gleitreibung F, = * Fy Haftrelbung Max =p,*Fy  F=m*a Wan = 2 Wou =m*g*h - Wy, =
Glelchgew1cht von Kriften ZF; =F, = =0 P(Leistung) = LAW =W'=F*y= Frs
Dichte p = — ‘ . ; Ap
N VF . Impuls (Fliche unter F-t Diagr.) p=m*v AN p'=F. Pow =P +P;+..+p, elastischer Stoss =2* Impuls
m
D= n s= D = D g Achtung : nicht alle kin.Energie sonder auch Wirme und Verformungswnergle
* w2 2% 7 o Vi L _m*y
Frgw =D*x D= Steigung[Nm”] Fliche (F-x Diagr.) = W = Frx_Drx Kreisbewegung: w=2%*n*f=—— =5 V= U Ay = — =W Fa, = ——=m *a,
1 1 1 2 2 Haftreibung F, =p, *N
parallel D; =D, +D, seriell=—:D—+D— Lorenzkraft F, =q*(vxB)=i*(1xB)=q*v*B*sin(a)=q*1*B*sin(a)
1 2 *
A A Coulombkraft F. =k* M k = 8.988*10°
V= oS g a=—v =v'=s" auch mittlere Geschw. oder Beschl. M m
At At Gravitationskraft F, =G*—— G =6.673*10"
Gleichformige Bewegung v =konstant s=v*t r?
leichmassio beschleuniote B " ) a*tt
G g gung  a= v=a*t s= 2 5 I
v(t)=r'(t) a(t)=v'(t)=r"(t) Massstab v=—=—— f=—
g r
)= *dt' = *dt'
Vty=v(t1)+ f a(t')*dt r®)=r(tl)+ f v(t')*dt 11,1
] f g b
konkaver Spiegel: -Parallelstrahl wird Fokusstrahl
-Fokusstrahl wird Parallelstrahl
sonst : -Parallelstrahl wird Fokusstrahl
F . Mittlestrahl
Druck p=—  Schweredruck p=p*g*h  Auftrieb F, = g* prigr. * Vicorper Linse (): Bild auf Seite G aufrecht  Bild hinten auf Kopf
ii . —p* i — Linse )(: Bild auf Seite G aufrecht
{I:){) la%‘;]s;,a:t_eli g;‘:Ck' AW=p*AV  P(Leistung) n, * sin(a,)'= n, ".sin(o(Z )o — A(lzhtl!ng Winkel_zum Lpt .
Archimedes:Die Auftriebskraft ist so gross wie das Gewicht der verdriingten Fliissigkeit bzw. Gas.| gotalllr:lf'lemon bi‘ o ;319 — Eintrittswinkel = Austrittswinkel
= Vl weht ™ Priassigheit * 8 B B
qanzer Korper  PKorper g Wototon = Wa + W~ h*f= =W, +e*U
Dichte = — h*¢ W,
Ny = f, —A
V SR grenz h
Schwingung : Wiinmax h W,
F,, = ' Beugung am (.ltter n*\=g*sin(a) n*x<l Maximas=2*n+1
Harmonische Schw.
Schwingungsgleichung + W ¥y =0 ) ‘Qn ‘ * ‘Qz‘
Lésung () =A*sin(w, *t+8,)  w,=2%7*f A=Amplitude F, =q*E Fe W
. D D
Federschwingung m*y'=-D*y y'+ ;* y=0 w= m Gauss fE“dA L. Q,, (Flichenintegral)
Fadenpendel F, =m*g¥*sin(a) — m*a' =-—m*g*sin(a Bogenlinge =r* « &
g g g Punktladung E(r) = ———
m*y"=-m*2%y y'+2Ey =0 W = T 4*ﬂ*€n*r2
r r
* I o, P 1 PR . _
Energie W,, — %*A 7 V2 pmgeefo T :% L [I al, analog D Arbeit U=
Plattenkond i U=—E*d V®=U*X
0°C = 273°K d .
Q = Arbeit = W = Joul PR ey — 1
Q' — Leistung — P — Watt Potential eine Punkladung V(r) e :
" ios _Q _ 2
Wiirmekapazitiit Cfﬁ C=m%*c Energie W, —q*U=q*AV =q*(V,, ~V,)= *Q*ﬁ 1 1
Wirmemenge Q=c*m*A{ 4Fm¥e, | n
Leistung AQ=m*c,*AT Q'=m*c,*T' m=p,*V Cc— Q
Energie bei Mischung Q,, = Q,,, U
Schmelzwirme = q*m Verdampfungswarme =r*m Lorenzkraft F, =q*(vxB)=i*(1xB)=1i*1*B*sin(i,B)
Gasgleichung p*V=m*R, *T P*V = Nyicvice atome *R¥T q*E=q*v*B
R, = spezifische Grasse R=83 Ampersches Gesetz f Bedr =y, *i,, (Linienintegral)
m=AN%* M I, i o ¥*N*i
L Leiter B(r) = T"* - SpuleB="-"——
Ausdehnungsarbeit W = | p*dV 2%m 1
Ausdehnung  liinge: Al= | o * AT Volumen: AV =V, *~* AT tischer FI —B°A=B*A* All i — ¢ B°dA
Q,.,,Q,..,W Gilr Wirmekraft Warmepump Kiihschlrank magne 1s(ci¢er uss ¢ cos(a) gemein O f
n= Nutzen Uy 7——:(N"’)B*A*w*sin(w*t)
Aufwand 1 F = Mittelfinger B = Zeigefinger = Daumen
Wirmeiibergang (Luft auf Maueroberfliche) «: R= oA e = linke Hand, e =rechte H.
o
d
‘Wiirmeleitun; zwischen den Mauern N =— —
g ) N*A . Kreisring A =2*x*r*dr Arbeit W oder Q in Joul
" - . " . _ . o % h % Leistung P oder Q' in Watt
Wirmedurchgang (k=Serieschaltung von Wiederstinden) k: R PN E]]lpse A—=a b2 s Arbeit W=Q,,
U=Wiirmedurck iffizient = ohne A [Wm’z *K"] Kreis A=mz*r lé"wtisc"ﬁ Lmstung W in minus
otal Kreis Umf: — %% asgieichung ;.
reis Umfang T*r p*V=m*R,*T
3 — *
L o Krelsbogen - S(Bogenmass) r Wirmekraftmaschine Carnot:
Wiirmestrom Q' = U * A * A1) L Kugel A=4*q*yr? Nutzen Q,-Q, T, -T, W
n= = = = —
Auskiihen, entladen Kondensator 7= X =R*C T=5%1 4 3 ! Aufwand Qy T, Q,
— T .
bei harmonischer Schwingung w, statt 7 Kugel V= E Tr “armcplll\l‘:?zce.n Q Q
m, ===  H=Heizwert P ide v _ Grundfliche*h 17 Aufwand  Q, -Q, W
Stephan Bolzmann Gesetz Q' A*c*o* T yramidge - 3 Kiiltepumpe Kiihlschrank:
Wienisches Verschiek Nuas * T = 2898imK poe—Nuzen QT Qu
Kegel V= Tx rl *h Aufwand Q,-Q, T, -T, w
Wiirememaschine :
Generatorprinzip : 3 Nutzen =W _Q,-Q
p=w* Oy =N*B*A*cos(w*t) Kegel A = ¥ r?(Kreis) + 7 *r * s(Mantel)| [n= =
do. ~Aufwand Qm Q,,
Upa = —Tt" =N*B* A*w*sin(w*t)=U, *sin(w*t) U, = Amplitude
1 di
Uy =R*i —* U, =-L*—
‘o c @ : dt 6lrmmmmmm——————
Fehlerrechnung AF = ‘g— *AX+ ‘Z—F * Ay + ZF FAZA e immer + auch bei negativ




